

阿拉善高新区：“靶向”助企提质效

► 刘丽娜 李云霞

内蒙古圣氏化学股份有限公司是阿拉善高新区唯一进入“新三板”创新层的企业。最近,该公司加快对全资子公司内蒙古环圣科技有限公司有机化学原料研发项目建设的步伐。公司财务总监陶治国说:“进入‘新三板’创新层,可以吸引更多投资者关注,带来更多合作和发展机会。”

近年来,阿拉善高新区不断梳理并完善高新区多层次资本市场后备企业库,发挥企业上市工作领导小组作用,加大与证券公司、会计师事务所等中介机构的对接协调力度,不断强化拟上市挂牌企业的培育辅导,引导和推进企业改制上市。

提高办事效率 净化并优化营商环境

近年来,阿拉善高新区为进一步改善中小微企业经营环境,促进中小微企业健康发展,围绕优化营商环境和提高企业满意度,优化服务举措,助力中小微企业蓬勃发展。

高新区加强信用质量建设,及时公布社会法人劳动保障诚信“红黑名单”,将恪守诚信者列入红名单,失信违法者列入黑名单,市场活力显著增强。2021年,列入社会法人劳动保障诚信“红名单”的有40家企业,无新增“黑名单”。

2022年开展即时信息公示“双随机”抽查检查,应查数211次,已查数57次,下一步开展154次检查。积极开展信用修复工作,持续压缩失信企业比例,通过集中培训和现场“手把手”指导,形成常态化培训模式,共开展风控平台培训12场次、培训各类企业537家,为推进风险管控系统应用奠定坚实基础。

阿拉善高新区通过“一网通办”提升效能,鼓励引导企业使用自治区搭建的“蒙畅开”企业开办一网通服务平台、自治区一体化政务服务平台、“内蒙e登记”APP与“蒙速办”APP,实现企业开办业务全程网办。进一步压缩企业开办时间,事前事后全程服务,全面推进商事登记无纸全程电子化和电子营业执照改革、企业注销“一件事”改革等一系列措施的实施,大大提高了为企业服务的办事效率,营商环境持续优化。

深化产学研合作 促进供需精准对接

阿拉善高新区逐渐深化产学研合作,与中科院等28家国家级科研机构建立合作关系,制定11项技术标准,获得37个中试成果、28项专利。其中,由国家钢铁总院和中盛科技共建的先进金属材料中试研发基地、联环药业和圣氏

化学共建的新材料研发中心等6个产学研校企合作项目,被列入自治区“科技兴蒙”行动重点任务。

数据显示,2021年阿拉善高新区新增国家高新技术企业4家、科技型中小企业5家、自治区企业研发中心1家、盟级企业研发中心3家,高新技术企业产值比重占阿拉善盟的37%。引进宁波众兴聚碳硅烷、韩星化工石墨烯涂料、环圣全氟聚醚等一批新材料项目,为高新区高质量发展注入新动力,科技赋能明显提高。

为保障企业用工需求,促进复工复产达产,该高新区主动适应新形势,把握新要求,努力减轻新冠肺炎疫情对企业用工的不利影响,积极开展职业技能培训、宣传援企稳岗等相关惠企政策,结合“2+N”就业服务专项行动,开展“春风送温暖,就业送真情”系列招聘活动,多点发力,探索“直播带岗”、企业人才“双选会”等招聘新模式,完善宁夏陕甘毗邻地区劳务协作工作机制,开展部分劳务用工输入工作,促进供需精准对接,稳企就业同频共振。

落实惠企政策 创新融资举措

阿拉善高新区积极落实制造业缴

税费、增值税留抵退税等财税政策,对高新区辖区内企业进行精细化管理,成立增值税留抵退税专项工作组,采取逐户沟通、“一对一”辅导等直接有效的形式提升纳税人申请意愿。其中,自2022年4月1日起,有1679户次纳税企业受惠于小规模纳税人免征增值税政策,直接享受到减税红利,为中小微企业解围纾困降下“及时雨”。高新区还在促进服务业领域困难行业纾困发展方面发力,为提供公共交通运输服务的纳税人享受惠企政策开展专项辅导;延续小微企业“六税两费”政策,自政策印发以来,享受减免企业2614户,助力市场主体纾困。

阿拉善高新区持续创新融资举措,不断创新融资服务平台功能,完善高新区融资项目库建设,实施项目动态管理,鼓励银行业金融机构立足本地区实际,采用灵活多样的信贷模式支持园区基础设施、重点项目、中小微企业及创新创业的融资需求。截至6月末,共梳理园区重点企业、重点项目35项,融资需求金额56.77亿元,通过线上+线下银企融资对接及项目推介,引导高新区内外金融机构为71家企业投放信贷资金13.9亿元,不断注入金融动力。

潍坊高新区： 政务服务“云”上跨域通办



图片来源:潍坊高新区

本报讯 “没想到能在高新区异地办理身份证,真是‘奇好办’,太谢谢你们了”。近日,家住潍坊高新区清池街道永春社区的陈先生,对潍坊高新区审批中心警务服务区的“跨域通办”服务竖起了大拇指。

据了解,陈先生发现自己在青岛西海岸新区办理的二代身份证已过有效期,但因家中有事不能回青岛办理,于是,陈先生来到潍坊高新区审批中心咨询能否异地办理。工作人员了解情况后,当即告诉陈先生,现在高新区审批中心已经与青岛西海岸新区行政审批服务局签订了《“云牵手联盟”——政务服务“跨域通办”合作协议》,身份证业务可以“跨域异地”办理,于是就有了开头的一幕。

今年以来,潍坊高新区审批中心持续深入推进“跨域通办”改革,先后优化3批次“全省通办”事项清单,承

接140项“跨省通办”业务、321项“全省通办”业务,相继开展“通办”事项线上申报,线上测试率100%,确保所有事项均能在线申报、审批。与此同时,该审批中心加入“云牵手联盟”,参加山东省国家高新区、长三角、珠三角、京津冀地区政务服务“跨域通办”合作交流研讨会,同省内151家、省外217家政务服务中心(行政审批服务局)达成合作协议。截至目前,共通过“跨域通办”模式受理办结业务5015件,群众满意度100%。

下一步,潍坊高新区审批中心将依托“云牵手联盟”和政务服务“跨域通办”合作交流平台,充分发挥“跨域通办”专窗平台作用,构建“事项动态管理、服务高效协同、跨域精准推送、帮办代办兜底”的政务服务“跨域通办”新模式,持续提升企业群众“跨域通办”业务办理水平。

钟少华

石嘴山高新区： 极简审批实现“高新”速度

本报讯 近日,宝鸡市育才玻璃(集团)有限公司成功落地石嘴山高新区。该高新区项目服务中心工作人员为其提供全程代办服务,体现了“高新速度”——企业登记注册、公章刻制、银行开户等全流程一日办结。该集团旗下宁夏金莱特玻璃制品有限公司、宁夏鑫育达再生资源有限公司、陕西华晶建设有限公司,第二分公司均已完成企业登记注册并正式入驻石嘴山高新区。

一直以来,石嘴山高新区高度重视招商引资工作,以实际行动践行“一号工程”。前期,高新区主要领导及招商队员亲赴陕西一线开展招商引资活动,举行招商投资推介会,重点围绕园区主导产业走访相关企业,积极与重点客商洽谈对接,推动重大项目落户高新区。宝鸡市育才玻璃(集团)有限公司就属于洽谈重点客商之一,该项目建成后将服务于石嘴山高新区大窑饮品及周边配套食品饮料企业,形成产业集群。

无锡高新区： 政银合作签约650亿助企纾困

本报讯 7月30日,“金融赋能助纾困·齐心协力胜疫情”无锡高新区(新吴区)政银企业合作签约仪式举行。无锡高新区(新吴区)与华夏银行、光大银行、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、江苏银行、招商银行等8家银行签署了总金额高达650亿元的“助企纾困”政银战略合作协议,其中65亿元将用于普惠小微,放大金融“助企纾困”政策效能,全力解决高新区企业融资需求,助推企业复工复产。

9家金融机构与区内35家中小微企业、专精特新小巨人及上市后备企业进行了总金额高达16.4亿元的股权投资及银行授信签约,为优质企业的茁壮成长注入强大动力。

无锡高新区党工委副书记、管委会副主任、新吴区委副书记、区长章金伟表示,当前,无锡高新区正在奋力建设具有世界影响力的高科技园区,政银企携手同行,具有广阔的合作舞台和无限的爆发机遇,高新区将坚持“搭好台”,以最优服务、最实举措,优化金融生态环境,促进政银企互利共赢。

目前,宝鸡市育才玻璃(集团)有限公司已形成以旅游、养老、餐饮、玻璃制瓶、挂车制造为主导产业的20家大产业公司共同发展的多元化集团公司。本次入驻高新区的3家公司,计划总投资12亿元,高新区项目服务中心以“极简审批”思维谋划推动,将开办时间压缩到可以办结的最短时限,提交材料精简到零材料的极限,“只跑一次”优化到不见面“无纸化审批”的极限,环节整合到入驻高新区事项办理流程不可或缺或可缺的极限,实现了石嘴山高新区所承接赋权事项便利化水平大幅提升。该项目建成后,预期年营业收入约20亿元,年利税3.8亿元,带动就业1000余人。

下一步,石嘴山高新区将持续优化营商环境,主动靠前服务,推动审批服务效能提质增效,做到高新区所承接办理事项,只进一扇门,只到一窗口,只走一程序,顺利推进招商引资项目代办服务工作,进一步优化营商环境。

王斐

昆明高新区建知识产权服务集群

本报讯 近日,昆明高新区以促进昆明市知识产权高质量发展为目标,积极推进知识产权服务业集聚区建设,推动优质服务资源与产业发展相融合、相支撑,争取营造一流的知识产权营商环境。

形成服务集群,释放辐射效应。为打造知识产权服务业集聚区,昆明高新区建立健全以服务高新区企业、提升创新发展能力为主旨的知识产权服务业集聚区,并发挥集聚区规模效应,提升高新区整体知识产权创造、运用、保护和管理能力,为高新区企业提供便捷高效的服务。目前,昆明市知识产权服务业集聚区已吸引20家知识产权服务机构入驻,服务业集群基本形成,载体项目已实现载体6131.05平方米,配备了

较完善的基础设施和办公设施,包括企业服务、展示、交易、会务、培训等功能区在内的公共服务空间。

优化政务服务,助创一流企业。以市场主体需求为导向,聚焦公众办事体验,打造知识产权“一站式”服务新模式,围绕知识产权创造、运营、保护、管理和服务水平,集聚区落地五大公共服务平台及设置窗口,以昆明市知识产权服务业集聚区为核心,打造“一平台、多中心、全链条”的服务载体。

引进国家知识产权局商标业务昆明受理窗口。为高新区企业提供24项商标业务服务。

引进昆明市知识产权保护中心窗口。开通专利快速预审服务以及维权咨询等功能,面向生物制品制造业和

智能制造装备两大产业,提供“一站式”知识产权公共服务,其中快速预审业务的开通,大幅度降低了专利的授权审查周期,为创新主体的发明创造提供了极大的便利条件。

引进技术合同认定登记站。开通技术合同认定登记及技术交易咨询等功能,为企业提供技术合同认定登记、技术交易咨询、技术转移体系建设咨询等服务。

开通知识产权维权援助工作站。开通知识产权侵权判定咨询及行业协同宣传、保护等功能,为企业提供知识产权信息查询、知识产权信息检索、知识产权信息咨询等业务。

开通云南省知识产权信息服务工作站。开通知识产权信息检索及信息系统建设咨询、知识产权信息查询、知识产

权信息检索、知识产权信息咨询等业务。

完善“全链条”服务体系营造良好营商环境。自集聚区设立知识产权服务窗口以来,共受理专利申请咨询14件,专利变更咨询1件、项目咨询14件、高企认定咨询7件、商标申请咨询18件、贯标认定咨询9件、著作权申请咨询6件,云南省技术市场完成技术合同认定登记数量843项、登记金额5.86亿元、技术交易额5.38亿元。

服务窗口与平台的设立,实现了受理业务从专利到商标的多门类拓展、服务范围从快速审查到维权援助和专利运营的全链条拓展,服务载体从线下窗口到线上互联网的全领域拓展,为公众和创新主体提供了更加便利、高效的知识产权服务。

何美

获支持资金340万元

咸阳高新区获评“亩均效益领跑者”

► 本报特约通讯员 黄成 吴莹莹

近日,陕西省下达2020年“亩均论英雄”综合改革评价领跑者项目资金,咸阳高新区获评省级以上园区亩均效益领跑者,并获340万元资金支持。

管委会成立专班

“亩均论英雄”是一项以亩均单位土地的投入和产出作为评价标准的改革,通过亩均效益综合评价和资源要素差别化配置,以最小的资源环境代价获得最大的产出效益,推动高质量发展。

为加快推行“亩均论英雄”综合改革,推动新旧动能转换和经济高质量发展,咸阳高新区将“亩均效益”体系建设工作纳入目标责任考核,成立了以管委会主任为组长、管委会副主任为副组长、管委会相关部门为成员的“亩均论英雄”综合改革领导小组,负责高新区“亩均论英雄”综合改革决策部署。

同时,由主管领导牵头,深入学习研究学习浙江等地先进经验,组织相关部门研究讨论,安排专人对高新区规模以上工业企业进行摸底调研,进而编制出台了《咸阳高新区“标准地+承诺制”管理实施方案(试行)》《咸阳高新区“亩均效益”综合评价实施方案(试行)》。

“腾笼换鸟”促转型升级

按照省委省政府决策部署,近年来,咸阳高新区加快推进“亩均论英雄”

改革,坚持“绩效优先、优胜劣汰、转型升级”原则,优化资源要素配置,以最小的社会资源占用和消耗实现最优的经济和社会效益。

对亩均效益领跑者,加大政策倾斜,让优质企业收获更多成长空间;对亩均效益低下者,通过技改投入、兼并重组、“腾笼换鸟”、关停淘汰等方式,倒逼其改造提升或转型发展。加快完善基础配套,优化营商环境,提升服务质效,有力推动高新区高质量发展。

推动“两链”融合

咸阳高新区坚持“工业园区化、企业集群化、产业链条化”思路,着力发展特色产业,推动“两链”融合,围绕四大主导产业电子显示、高端装备制造、生物医药和新型合成材料,以商招商。

2015年,总投资280亿元的CEC8.6代液晶面板生产线项目落户高新区,先后带动近40户上下游配套企业落户,形成了从石英砂到电视整机的全产业链,电子显示产业产值也从2015年的22亿元增长到2021年的248.9亿元,成为高新区的首位产业。

同时,立足发挥优势,

改造升级存量、引进培育增量并举,培育壮大高端装备制造、生物医药、新型合成材料等产业。截至2021年底,电子显示、高端装备制造、生物医药、新型合成材料等四大优势特色产业产值共计429.99亿元,占高新区规上工业总产值的87.3%。

加快产城融合

截至目前,2022年咸阳高新区共谋划实施市级重点项目56个,总投资705.38亿元,年度计划投资202.86亿元。



图片来源:咸阳高新区